

# 13

## 博物馆赋能“五金”思政:构建全域沉浸式育人生态

常州市武进区学校和教师发展中心 常州市武进区教育局

奋进新征程  
建功新时代



2025年3月，武进博物馆导师潘雪老师带领学生体验文化传承实境课《春秋》



## 基本情况

常州市武进区地处长三角地理中心，常住人口129万，多年稳居全国综合实力百强区前三位。目前全区共有幼儿园、中小学校184所，在校学生数192493人。近年来，武进区深入贯彻落实习近平总书记关于思政课建设的重要论述，以习近平总书记“大思政课”理念为指导，以思政课“五金”联盟建设为抓手，推动思政课改革创新。

2021年起，武进以培育和践行社会主义核心价值观为宗旨，构建具有均等性、广覆盖的中小学生利用博物馆资源学习长效机制，建立符合区域实际的利用博物馆资源开展中小学教育教学工作机制，推进馆校合作、协同联动，积极推动博物馆资源有机融入中小学思政课一体化和“大思政课”建设，形成具有武进特色的思政教育新模式。



## 主要做法

“五金”取自“武进”谐音，具体聚焦“金句、金课、金师、金路、金色”五大关键词，围绕“红色根脉、文化自信、法治教育、科技强国、生态文明”五大主题，建立五个分联盟，分联盟的研究各有侧重，联动推进，共行共赢，全力打造区域大中小学思政课一体化建设的“精研习语金句、打造示范金课、培育领雁金师、创新育人金路、哺育区域金色”的武进样本，以此深入推进武进区博物馆思政课一体化、内涵化、特色化发展，切实发挥思政课立德树人、培根

铸魂的关键作用。

## (一) 精研习语“金句”,强化思政工作顶层设计

**1. 建贯通桥。**2021年9月,常州首家新时代大中小学一体化思政课联盟在武进区正式落户,首创构建党团队贯通育人、大中小学思政育人上下衔接、前后贯通、整体育人的一体化组织。武进深入学习习近平总书记关于文化遗产工作和教育工作等系列重要讲话精神,充分发挥大中小学贯通培养的区域优势,精研习语金句,架构课程体系,推进馆校合作共建,纳入课后服务内容,加强师资联合培养,开发博物馆系列活动,加强博物馆网络教育资源建设,强化优秀项目示范引领,让博物馆成为中小学校教育教学的重要课堂。

**2. 建学术营。**在江苏省首批思政育人特色学校评选中,武进3所学校位列全省51所学校之中。3所特色校作为龙头校牵手区内联盟校,共同探索形成了“思政课程+课程思政”一体化实践策略。星河实验小学的“跟着课本去博物”“博物馆‘五卡通’”“微型博物馆共创”项目引领全域“读城”行动,江苏省前黄高级中学学生“复刻11座运河上的桥”的活动在央视报道。2023年9月,武进成立大中小学思政课一体化建设专家指导委员会,进一步为全区思政教育提供学术支撑。

**3. 建数字链。**武进以教育党建品牌“树人红盟”为引领,通过党组织联建共建,大中小学、城乡学校等育人资源融通,创建“吾有优学·彩虹桥”数字链。上架“博物馆资源库”,年供100余节次的课程,严格准入和退出机制。构建“供需仓”,列出课程供给清单,明确目标、内容、时间、服务人群及方式。全区已有超80%

的中小学通过平台完成服务订单，通过沉浸式研学、送课上门、在线互动等方式，累计开展活动200余场，服务时长达1000小时以上。

## （二）打造示范“金课”，构建高质量思政课程体系

1. 突出地域特色。武进充分挖掘本土文化资源，开发“红色武进”“运河文化”“春秋淹城”等特色思政课程。例如，星河实验小学设计“行走的思政课”系列课程，联动常州博物馆、青果巷等文博点，构建“城市策展马拉松”课程，让学生在真实场景中触摸历史。前黄实验学校开发“南田精神与家国情怀”跨学科项目，语文课解析恽南田诗词中的气节观，历史课还原明末士人的家国抉



2025年3月，星河实验小学经雏月老师在春秋淹城博物馆执教科学博物思政课《舟》

择,美术课临摹恽派画技、感悟“画以载道,艺通于政”的价值追求。

2. 创新学习方式。优化议题式教学、体验式教学、“以案说法”式教学、混合式教学、融合式教学等教学方法,凸显学生主体地位,打造“学思践悟”思政课堂范式,促使思政课教学由僵硬范式转为引导探究,由单向传递转为双向交流,由单一课堂转变为联结情境,努力打造听起来能“解渴”、学起来引“共鸣”、品起来增“回味”、热血在沸腾、思想在跃动、智慧在闪光的思政“金课”。如淹城初级中学开设模拟考古课程,学生使用专业工具探寻“文物”,在修复实验室学习碎片拼接,以沉浸式体验打破“文字壁垒”,深化历史认知。

3. 强化教研联动。在全域推进的基础上,及时总结、提炼博物馆思政教育的实践经验和理论成果,促进思政课教师专业提升和思政课程高质量发展。区学校和教师发展中心联合常州市大中小学思政课一体化共建联盟,每年征集20项思政精品课程、100节思政“金课”、100个优秀教学案例、教学设计或课件资源,征集50个“我的育人故事”微视频资源,有力提升“博物馆里的思政课”建设工作水平。淹城实验小学和武进区博物馆开发的《博物馆里的美学常州市武进区博物馆文物美育行动》获评江苏省2023—2024年馆校合作优秀案例(全省共20个)。

### (三)培育领雁“金师”,提升思政教师专业能力

1. 为专业发展“铺路子”。区学校和教师发展中心组织周期性、系统化、全景式的专业培训,促进思政教师专业水平提升。组织一定数量的跨学段思政课、学科领军人物“名师工作室”,地方

高校马克思主义理论专家、教学名师与中小学思政课教师结对，构建思政课教师专业知识“学习共同体”和专业成长“发展共同体”，联合开展专题化教学研究、项目研究、教学观摩、教学研讨会、名师巡讲、教学竞赛等活动，充分发挥高校学者、各校优秀思政课教师的示范、辐射、引领和带动作用，有计划、有重点、分层次培养省、市级思政课名教师和骨干教师。

**2. 为教师成长“架梯子”。**区教育局每年开展思政学科精品课程、优质课、基本功竞赛等系列评选活动，促进思政教师专业成长。在职称评审、“五级梯队”晋级、高层次人才培育等方面加大倾斜支持力度，增强思政教师的职业认同感、荣誉感、责任感。通过制度机制激发教师探索、研究博物馆里的思政课，加速培育一支政治素养优质、教学态度积极、理论功底深厚、教学艺术高超、人格魅力高尚的武进思政课“领头雁”“金师”队伍。近三年，武进教师在思政教师基本功、评优课活动中获省一等奖4人、市一等奖16人。

**3. 为全员育人“搭台子”。**落实中小学思政课特聘教师制度，开展联合备课，推动课程共建共享，逐步建设由“高校学者——社会专家——中小学教师”构成的专兼职、高素质、跨界思政课“雁阵群”师资团队。如淹城实验小学与武进博物馆通过联合开展“流动博物馆进校园、博物馆第二课堂”等“双师制”活动，合作探究博物馆里的美学。项目研究初期，精通博物馆业务与学生教学的工作人员、学校“种子教师”联合开发学科融合博物馆主题课程。第二阶段，在博物馆和学校的优质人力资源基础上，与非遗传承人共同推进项目活动。最后，博物馆合作学校向其他学校学生、教师提供支持服务。

## (四)创新育人“金路”,拓展实践育人平台

1. 走好“五色”地方博物馆。结合武进历史底蕴及“万亿之城再出发”“全力打造‘新能源之都’”等新发展机遇,围绕“红色根脉、文化自信、法治教育、科技强国、生态文明”五大主题,充分利用常州大学红色文化主题教育馆、武进博物馆、春秋淹城博物馆、武进名人馆等“大思政课”社会资源,特色化开辟寻根红色之路、浸润法治之路、学工奋斗之路、科技游学之路、劳动研学之路、志愿服务之路,打造“行走的思政课堂”,不断提升学生的思想政治素养。

2. 用好校园里的博物馆。依托离学生最近的场馆,用好一件件展品、一张张校友图片、一个个重要的历史事件,感受一个个动人的故事。在地化的资源,成为滋养学生成长的一亩方田和精神家园。如江苏省前黄高级中学延陵春秋博物馆包括“三馆两室一廊”,即:春秋吴韵馆、碑林拓片馆、文物研读馆,史料研读室、家书陈列和延陵名士廊。学校立足优秀传统文化、革命家书文化、延陵名士文化进行布展,通过菜单式、互动式、线上线下混合式服务,依托专题讲座、主题沙龙、集中授课、征文评比等方式,成为常州大学“海外留学生国情教育基地”,积极推动博物馆资源有机融入中小学思政课一体化和“大思政课”建设。

3. 研好“去远方”的博物馆。艺术博物馆、历史博物馆、自然科学博物馆、科技博物馆、综合类博物馆、特殊主题博物馆等不断拓展育人空间及场域。约上“看展搭子”一起打卡博物馆,成为学生喜爱的研学新方式。如江苏省前黄高级中学国际分校组织师

生赴泉州非物质文化遗产博物馆开展“博物馆里的思政课”主题实践,以“非遗守护人”“历史解码人”“文化传承人”三重身份定位,设计文化探寻、实践创新、价值思辨“研学任务卡”,通过实地探访非遗技艺与城市记忆,引导学生从历史、现实与未来的贯通中深化文化认同,涵育家国情怀。



## 工作成效

武进努力构建行政推动、教研牵动、学校行动、基地互动、家庭主动等“五力联动”的“博物馆里的思政课”建设工作范式,不断哺育区域“金色”,提升武进思政课建设品质,扩大武进样本的品牌效应。

**(一)“五力联动”的融合机制,构建协同育人新格局。**依托区教育局、学校与教师发展中心,进行顶层设计,建立新时代大中小学一体化思政课联盟,成立专业指导委员会,绘制武进博物馆里的思政课建设蓝图。建立行政、教研、学校、基地、家庭“五力联动”的思政教育共同体,开展序列化的专任教师培训,细化主题课程的研发,科学实施博物馆里的思政课,落实课程评价和定期督导制度等。

**(二)“实验学校”的实践机制,打造馆校共育新模式。**组织遴选具有开拓精神、研发能力的实验学校,破解思政育人课堂场景封闭化、教学内容抽象化、学生参与形式单一化等问题,将历史情境、文化符号等与实践场景、学生体悟深度融合,促进学生的情感共鸣和行动转化,形成馆校共育的实践机制。2025

年5月起,星河实验小学“博物馆里育人”实践经验在中国教师报连续刊载,目前已连载4期。

**(三)“成果孵化”的共研机制,激活思政创新新动能。**以项目为驱动,以“五金”思政联盟为载体,以成果为目标,组团研究,以点带面、重点突破。根据新课程方案和思政课程标准,按照“一根主线贯穿,各个学段缤纷”的原则,厘定有梯度的育人目标,设计进阶式的课程内容,在项目化、综合性的主题任务中达成有意思、有意义、有意蕴的年段进阶,大中小贯通培养。目前,武进有3项思政建设成果获江苏省教学成果一、二等奖。

## 工作启示

### **(一)着力点:中小学校是思政课建设的“主力军”。**

中小学校作为思政教育的主阵地,必须充分发挥主体作用。武进区的实践表明,学校通过深度挖掘本土资源、创新课程设计、构建特色育人模式,能够有效激活思政教育的内生动力。例如,武进区实验小学的“武博小主人”志愿讲解服务,淹城初中开发《淹城春秋文化读本》,前黄实验学校依托“南田书院”开展沉浸式学科教学,这些创新实践均以学校为主体,将地域文化转化为生动的教育资源。激活每一个,发展每一个,自上而下的顶层设计和自下而上的学校实践相辅相成,才能呈现思政课百花齐放的生动样态。

### **(二)突破点:基地场馆是思政课建设的“先锋营”。**

博物馆等文化场馆作为思政教育的“第二课堂”,具有资源独特、

场景真实、体验直观的绝对优势。武进区通过馆校协同，将静态的文物转化为动态的教育载体，如武进区博物馆精选文物展板入校，配合初级中学校园艺术节举办“春秋特展”，省前中延陵春秋博物馆开发“家书传情”项目，实现了从“参观”到“参与”的转变。未来，场馆需进一步强化思政育人“先锋营”功能：加强资源梳理，建立“思政元素库”，提炼文物背后的历史逻辑和价值内涵，创新互动形式，运用VR、AR等技术打造沉浸式体验，如“虚拟修复青铜器”“非遗技艺数字化工坊”等，通过“预约制”“送展进校”等方式，让场馆从“资源提供者”升级为“教育合伙人”，才能最大限度释放育人潜能。

### （三）支撑点：全员协同是思政课建设的“后援团”。

思政教育是一项系统工程，需要构建“家校社政”协同发力的支持网络。武进区的“五金”联盟通过行政推动（教育局统筹）、专业引领（专业委员会指导）、基地联动（场馆支持）、家庭参与（亲子研学），赋能学校思政教育，形成了“五力联动”的育人生态。下一步将重点完善三项机制：一是强化大中小一体化建设，科学赋能学生成长进阶；二是强化学术委员会指导作用，专业赋能课程和队伍建设；三是强化家庭支撑作用，全面拓展思政时空。唯有打破壁垒、整合多方力量，才能让思政教育从“单兵作战”走向“集团作战”，真正实现全员、全程、全方位育人。